

ETF 避個股風險 精準行業配置

專家：ETF 通首階段主打 A 股 助分享內地經濟紅利

ETF 通 多面看

香港回歸祖國 25 周年，中央支持香港金融發展和深化兩地金融市場合作又迎來

新的重要舉措，內地和香港 ETF（交易所買賣基金）互聯互通（ETF 通）日前啟航。此次 87 隻獲納入 ETF 通的標的，內地產品有 83 隻，佔比 95.4%，可為香港和海外投資者精準配置內地行業，而 ETF 一攬子投資組合的特性，能讓投資者很好地規避個別股份的波動風險，更好分享內地經濟發展紅利。香港文匯報將為投資者分析當中的揀股策略，記者今期採訪有上榜產品的大型基金博時、華夏等，分析內地相關行業的前景及配置建議。

◆香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道

哪些 ETF 有條件獲納入 ETF 通？

北向 ETF 的資格準則摘要

- 1 有關 ETF 須以人民幣計價，且最近六個月日均資產規模不低於 15 億元人民幣；
- 2 有關 ETF 須已上市不少於 6 個月；
- 3 跟蹤的標的指數發布時間滿 1 年；
- 4 跟蹤的標的指數中，上交所和深交所上市股票權重佔比不低於 90%，且滬股通股票和深股通股票權重佔比不低於 80%；
- 5 跟蹤的標的指數或者其編制方案須符合指定條件。

南向 ETF 的資格準則摘要

- 1 有關 ETF 須以港元計價，且最近六個月日均資產規模不低於 17 億港元；
- 2 有關 ETF 須已上市不少於 6 個月；
- 3 跟蹤的標的指數發布時間滿 1 年；
- 4 有關 ETF 不得為合成 ETF 或槓桿及反向產品；
- 5 跟蹤的標的指數中，聯交所上市股票權重佔比不低於 90%；
- 6 跟蹤的標的指數如為恒指、國企指數、科指等，其港股股票權重佔比不低於 70%；如為其他指數，其港股股票權重佔比不低於 80%；
- 7 跟蹤的標的指數或者其編制方案須符合指定條件。

道富：加強香港聯通世界能力

首批 ETF 通產品中，雖然只有 4 隻香港產品，分別為盈富基金、恒生中國企業、南方恒生科技及安碩恒生科技。不過，道富銀行香港主管黃佩玲認為，ETF 通落實，這對內地與香港市場的 ETF 發展而言，是個重要里程碑，此舉將讓全球投資者可以更直接、更有效率地進入迅速發展的香港和內地 ETF 市場，進一步鞏固香港作為內地與全球市場之間的橋樑角色。

讓外資更直接有效投資內地

道富銀行是全球主要 ETF 市場提供託管和行政管理服務的機構。黃佩玲表示，自 2016 年互聯互通機制推出以來，ETF 行業一直引領期盼 ETF 產品的納入。每次只要投資渠道擴大，均看到行業增長和更廣泛地應用，預計 ETF 通也會出現同樣情況。她認為，ETF 通將會增加香港 ETF 流通量，同時為在岸中國投資者增加離岸投資機會。此舉將讓全球投資者可以更直接、更有效率地進入迅速發展的香港和內地 ETF 市場，有助增加香港整體市場的流動性和發展機會。

道富預計，ETF 納入將直接推動開發 ETF 產品的趨勢，因此進一步擴大合資格 ETF 的範圍相當重要，尤其是在香港上市的 ETF，這樣可以讓更多 ETF 發行人參與其中。

恒生：強化港金融中心地位

至於恒生中國企業發行商恒生銀行投資產品及顧問業務主管、恒生投資管理董事兼行政總裁李佩珊表示，ETF 納入互聯互通是該機制發展的新里程碑，進一步完整互聯互通生態鏈，並豐富境內外投資者的投資選擇及交易種類。ETF 通不但擴闊互聯互通產品種類，令市場各方持份者受惠，長遠更可帶來龐大效益，深化香港國際金融中心和離岸人民幣業務樞紐地位，有助推進人民幣國際化進程。

李佩珊稱，恒生歡迎和支持 ETF 通正式啟動，推動跨境金融活動以開啟更多新機遇，並滿足大灣區市場不斷增長的財富管理需求。

中泰國際認為，成交活躍且包含主要第二上市科技巨頭的南方恒生科技將最受南下資金歡迎，內資可通過 ETF 渠道間接投資如阿里、京東及網易等優質中概巨頭。

基金經理：內地市場具更好配置價值

博時基金指數與量化投資部投資總監兼基金經理趙雲陽表示，內地 ETF 對香港投資者吸引力最大的可能是行業和主題類 ETF，中國通脹壓力較小，貨幣政策穩健，內地市場因而具有更好配置價值。部分覆蓋內地行業和主題類的 ETF 目前在香港存在稀缺性，同時長期成長空間大，增長確定性強，這對於要求投資考核久期長的海外投資者吸引力會較大。

看好新能源半導體消費行業

問及內地哪些行業或賽道 ETF 將成為外資會重點配置時，趙雲陽表示，整體方面來看，短期影響對於稀缺資產的邊際變化較大，長期影響還是回歸到跟蹤標的的長期成長價值。該行認為一類是新能源（新能源車）、半導體這類長期成長空間明確且具備政策支持的主題會受到青睞。另一類則是長期發展穩定，外資本身比較青睞的消費行業會被重點配置。

新能源及新能源車屬於中國在整個產業鏈均具備比較優勢，這個賽道各個細分領域的龍頭企業基本都在 A 股上市。

對於半導體行業，雖然全球半導體行業面臨下滑風險，但中國半導體行業在補短板的大邏輯下總體仍然處於景氣周期中，對海外投資者而言具備很好的稀缺性。

首批 A 股 ETF 覆蓋大流動性好

至於消費類 ETF，一方面消費行業盈利能力穩定，長期表現優異，這類資產本身就是投資久期較長的海外投資者所喜愛的，另一方面內地消費板塊中的白酒具有很強的稀缺性，對海外投資者具有很強的吸引力。最

後，博時認為國企類主題也具備很好的吸引力。因為這幾年隨着國企改革的深入，該行發現國企不管是從經營效率還是從分紅率上都發生顯著改善。同時，在全球宏觀經濟面臨下滑風險的大背景下，國企的穩定性也非常具有吸引力。

對於境內 ETF 對香港投資者的魅力如何，趙雲陽表示，首批 83 隻 A 股 ETF 總的來看還是比較全面，既有代表性寬基如滬 50、滬深 300 和創業板，同時也有各熱門賽道 ETF，如半導體、新

同時，從流動性看，首批納入的 ETF 流動性也非常好。整理來說，首批 83 隻 ETF 基本可以滿足各種類型的海外投資者對 A 股的配置需求。

他稱，從吸引力角度看，當前全球除中國外，各主要國家均面臨通脹帶來的緊縮和衰退壓力。得益於前期相對於成功的抗疫情政策以及穩健的貨幣財政政策，中國目前相比海外面臨的通脹壓力相對較小，同時政策和貨幣空間相對較大，因此當前中國資本市場相對海外市場具有更好的配置價值。

內企部分行業具更強競爭優勢

同時，內地企業在一些未來發展空間大的行業如新能源上，具備更強的競爭優勢，海外投資者要想布局這類熱門行業繞不開中國市場。另外，中國的部分行業如白酒對於海外投資者來說也具備很強的稀缺性。

此外，此次香港 ETF 納入隻數較少，且納入品種在內地均有類似的產品，最值得關注的可能是盈富基金，盈富基金跟蹤恒生指數，但是其費率相比內地跟蹤恒生指數的 ETF 具有優勢。



▲ETF 通將進一步鞏固香港作為內地與全球市場之間的橋樑角色。 中新社

專家：港股估值處低位 投資機遇大



◆徐猛表示，上證 50ETF 重點覆蓋金融、信息技術、醫療保健等行業。

對於此次香港與內地市場正式啟動 ETF 互聯互通，有專家認為，此舉將促進兩地市場進一步聯通和協同發展。香港市場估計處於歷史低位，將會吸引許多內地投資者。而香港投資者也可以通過一攬子投資組合把握內地投資機會。

英大證券首席專家李大霄表示，ETF 基金互聯互通，是一個比較大的利好消息。以前外資沒有 ETF 只能買一攬子股票，以規避風險，如買上證 50 要補建組合，有 ETF 就不用購投資組合，便利海外大量資金進場。

ETF 能規避個股波動風險

李大霄稱，ETF 是一種比較好的投資工具，外資投資 A 股大部分屬於專業投資者，通過機構內部的投資紀律約束使用投資組合的模式，有效規避個別股票風險。而投資港股一部分是內地個人投資者，沒有投資組合的紀律約束。若通過 ETF 投資可以有效避免個別股票風險，是一種比較適合的投資工具。

從規模上看，A 股 ETF 要比港股 ETF 的規模要大，同等的增量資金入場，對港股的影響會更加明顯。該舉措對兩地市場皆是利好，而港股的反應會更加強烈。

李大霄認為，儘管是 ETF 投資，投資者也要保持理性投資和價值投資和長期投資的原則，在市場比較低位時進入，投資價值相對較高和風險較低。目前港股 22,000 點，估值仍處於 20 年來低位，因此帶來一定投資機會。

仍要避免押注單隻 ETF

中國（深圳）綜合開發研究院金融與現代產業研究所副所長余凌波在接受記者採訪時表示，兩地 ETF 互聯互通，標誌着內地與香港股票市場交易互聯互通機制從個別股擴展到 ETF 基金，兩地資本市場實現進一步聯通和協同發展，投資者利用互聯互通機制可以直接購買在境外股票市場掛牌的 ETF 基金，跨境投資範圍進一步擴

基金公司：標的緊跟政策行業熱點

華夏基金旗下共有 10 隻 ETF 納入首批 ETF 通名單，分別是 4 隻寬基指數產品和 6 隻主題行業指數產品，皆是緊跟內地政策熱點和行業熱點，不少更是同類產品的規模之最，涉及領域包括芯片、碳中和及 5G 等領域，將為香港和海外投資者帶來分享中國經濟增長紅利之機遇。

華夏基金相關負責人表示，華夏基金連續 17 年權益 ETF 規模穩居內地同行第一，不斷創新並積累豐富經驗，數量投研團隊由 20 多位具有多年豐富經驗的海內外專業投資經理以及專職研究人員組成。ETF 產品線涉及行業、寬基、跨境等多類型產品，涵蓋 A 股、港股及海外市場，此外還充分布局場外指數及指數增強型產品。

上證 50ETF 基金經理徐猛表示，在首次納入互聯互通的產品中，上證 50ETF 作為藍籌旗艦，是境內首隻 ETF 產品，也是全市場規模最大的 ETF，截至 6 月 28 日，最新規模 523.8 億元（人民幣，下同），重點覆蓋金融、日常消費、信息技術、醫療保健等行業。

創成長近三年收益率 138%

創成長 ETF 基金經理榮膺表示，該投資產品採用 Smart Beta 策略（智能型投資策略），通過成長+動量因子精選 50 隻創業板龍頭，近三年收益率 138.13%，大幅跑贏同期創業板（72.77%）。

在主題行業指數產品中，碳中和是內地市場最近最火的投資主題之一，受到政策和投資者的青睞。碳中和 ETF 作為全市場規模最大的碳中和主題 ETF，最新規模 33.5 億元，近 1 年成交額 1.56 億元，重點覆蓋光伏、鋰電、風電、水電等新興產業，指數近 2 年收益率 120.3%。

芯片 ETF 是全市場規模最大的芯片主題 ETF，最新規模 188 億元，今年日均成交額 5.35 億元，覆蓋芯片全產業鏈，指數近 3 年收益率 129.6%。5GETF 和新能源車 ETF 分別是全市場規模最大的 5G 主題 ETF 和新能源車主題 ETF，規模為 97.8 億元和 128.2 億元。



▲碳中和是內地市場最火投資主題之一，有相關 ETF 指數近 2 年收益率達 120.3%。 資料圖片

大

他稱，ETF 互聯互通下，境內投資者可投資香港 ETF 產品，跨境資產配置的投資渠道更加豐富多元；國際投資者也可借道香港直接投資於境內 ETF 產品，享受中國經濟的發展紅利。

ETF 相當於一個「股票籃子」，本身有分散投資、控制風險的作用。但 ETF 仍屬於中高風險金融工具，投資者要避免「押注」單隻產品，以「ETF+固定收益」等多種方式防範風險。